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1.   WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
 
       Przedmiotem opracowania niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru robót związanych z organizacją placu zabaw 
      Specyfikacja techniczna (ST) jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu i 
realizacji powyŜszych robót. Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi 
normami i warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montaŜowych.  
 
 1.2. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 
        Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonanych robót, bezpieczeństwo wszelkich 
czynności na terenie budowy, metody uŜyte przy budowie oraz ich zgodność z dokumentacją 
projektową, ST i poleceniami Kierownika budowy. 
 
1.2.1. Przekazanie terenu budowy 
 
          Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaŜe Wykonawcy 
teren budowy oraz jeden egzemplarz dokumentacji projektowej i jeden komplet ST. 
 
1.2.2. Dokumentacja projektowa 
 
          Dokumentacja projektowa będzie zawierać opisy techniczne, rysunki, obliczenia oraz 
wymagane uzgodnienia. 
 
1.2.3. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST 
 
          Dokumentacja projektowa ST i wszystkie dodatkowe dokumenty przekazane Wykonawcy 
stanowią część umowy, a wymagania określone w choćby jednym z nich są obowiązujące dla 
Wykonawcy tak jakby zawarte były w całej dokumentacji.  
          Wykonawca nie moŜe wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych, 
a o ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Inwestora, który podejmuje decyzję o 
wprowadzeniu odpowiednich zmian i poprawek. 
           W przypadku rozbieŜności, wymiary podane na piśmie są waŜniejsze od wymiarów 
określonych na podstawie odczytu ze skali rysunku.  
           Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z dokumentacją 
projektową i ST.  
            Dane określone w dokumentacji projektowej i w ST będą uwaŜane za wartości docelowe, od 
których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów 
i elementów budowli muszą wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych 
cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. 
           W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją projektową 
lub ST i wpłynie to na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną 
zastąpione innymi, a elementy budowli  rozebrane i wykonane ponownie na kosz Wykonawcy. 
 
1.2.4. Zabezpieczenie terenu budowy 
          Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, Ŝe jest 
włączony w cenę kontraktową. 
 
1.2.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
 



         Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego.  
         W okresie trwania prac przy Organizacji placu zabaw Wykonawca będzie podejmować 
wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących 
ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub 
uciąŜliwości dla osób i dóbr publicznych i innych, a wynikających z nadmiernego hałasu, wibracji, 
zanieczyszczenia lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 
 
1.2.6. Ochrona przeciwpoŜarowa 
 
          Wykonawca będzie przestrzegać przepisy ochrony przeciwpoŜarowej.  
          Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i 
zabezpieczone przed dostępem osób trzecich.  
          Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane poŜarem wywołanym  
jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 
 
1.2.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
 
          Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
uŜycia.  
          Wszelkie materiały odpadowe uŜyte do robót będą miały aprobatę techniczną wydaną przez 
uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów 
na środowisko. 
 
1.2.8. Bezpieczeństwo i higiena pracy  
 
           Podczas realizacji robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących 
bezpieczeństwa i higieny pracy.  
           Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne 
oraz sprzęt i odpowiednią odzieŜ dla ochrony Ŝycia i zdrowia osób zatrudnionych przy remoncie 
oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. 
            Uznaje się, Ŝe wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyŜej nie 
podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie kontraktowej. 
 
1.2.9. Ochrona i utrzymanie robót 
 
           Wykonawca będzie odpowiadał za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
uŜywane do robót od daty rozpoczęcia do daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez 
Inwestora. 
 
1.2.10. Stosowanie się do prawa i innych przepisów 
 
            Wykonawca zobowiązany jest znać  wszystkie zarządzenia wydane przez władze centralne i 
miejscowe oraz inne przepisy, regulaminy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z 
wykonywanymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za przestrzeganie tych postanowień 
podczas prowadzenia robót.  
             Wykonawca będzie przestrzegać praw patentowych i będzie w pełni odpowiedzialny za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odniesienie znaków firmowych, nazw lub innych 
chronionych praw w odniesieniu do sprzętu, materiałów lub urządzeń uŜytych lub związanych z  
 
wykonaniem robót. Wszelkie straty, koszty postępowania, obciąŜenia i wydatki wynikłe z lub 
związane z naruszeniem jakichkolwiek praw patentowych pokryje Wykonawca, z wyjątkiem 



przypadków, kiedy takie naruszenie wyniknie z wykonania projektu lub specyfikacji dostarczonej 
przez Inwestora. 
 
1.2.11. RównowaŜność norm i zbiorów przepisów prawnych 
 
            Gdziekolwiek w dokumentach kontraktowych powołane są konkrety normy i przepisy, które 
spełniać mają materiały, sprzęt i inne towary oraz wykonane i zbadane roboty,będą obowiązywać 
postanowienia najnowszego wydania lub poprawionego wydania powołanych norm i przepisów o 
ile w warunkach kontraktu nie postanowiono inaczej. W przypadku gdy powołane normy i przepisy 
są państwowe lub odnoszą się do konkretnego kraju lub regionu, mogą być równieŜ stosowane inne 
odpowiednie normy zapewniające równy lub wyŜszy poziom wykonania niŜ powołane normy lub 
przepisy, pod warunkiem ich sprawdzenia i pisemnego zatwierdzenia przez Inwestora projektu. 
RóŜnice pomiędzy powołanymi normami a ich proponowanymi zamiennikami muszą być 
dokładnie opisane przez Wykonawcę i przedłoŜone Inwestorowi do zatwierdzenia. 
 
2.INSTALACJA   URZ ĄDZEŃ 
 
2.1. Materiały 
 
            Opisy proponowanych w projekcie urządzeń mają za zadanie ułatwić wybór producentów o 
bardzo dobrej jakości i parametrach uŜytkowych. Dopuszcza się zastosowanie urządzeń o 
właściwościach rónowaŜnych lub lepszych. Zamieszczone  w projekcie ilustracje nie wskazują 
dostawcy urządzeń, a jedynie obrazują formę i wzornictwo, kształt,kolorystykę oraz schemat 
funkcjonalno-uŜytkowy urządzeń, które mają być zamontowane 
 
2.2. Technologia i wymagania montaŜowe 
 
Przy montazu urządzeń naleŜy bezwzględnie przestrzegać technologii i wymagań producentów. 
Prace budowlano-montazowe naleŜy wykonać z naleŜytą starannością oraz wiedzą i sztuką 
budowlaną oraz wg.odpowiednich norm i specyfikacji technicznej wykonania i odbioru 
 
2.3.  ODBIÓR  ROBÓT  
 
2.3.1. Odbiór materiałów 
          Odbiór materiałów powinien być dokonany bezpośrednio po ich dostarczeniu na budowę. 
          Odbiór materiałów powinien obejmować sprawdzenie ich właściwości technicznych zgodnie 
z wymaganymi odpowiednich norm przedmiotowych, aprobat technicznych, dokumentacji i innych 
dokumentów odniesienia. Jakość materiałów musi być potwierdzona właściwymi dokumentami 
dopuszczającymi materiały do obrotu i stosowania w budownictwie, którymi są: 
            - certyfikat na znak bezpieczeństwa, 
            - certyfikat zgodności lub deklaracja zgodności z dokumentem odniesienia (PN, aprobata 
techniczna, itp.).  
              Materiały dostarczone na budowę muszą być właściwie oznakowane, odpowiednio 
znakiem bezpieczeństwa, znakiem budowlanym lub znakiem zgodności z PN. Ponadto na 
materiałach lub opakowaniach muszą znajdować się informacje, w tym instrukcja określająca 
zakres stosowania i sposób stosowania. Sprawdzić naleŜy typ, klasę itp. dostarczonego materiału. 
 
 
 
 
 
2.3.2. Odbiory końcowe 



 
Po zakończeniu robót naleŜy dokonać ostatecznego odbioru . 
NaleŜy sprawdzić: 
            - czy uŜyto właściwych materiałów i urządzeń 
            - prawidłowość montaŜu, zgodność wykonania prac z dokumentacją techniczną 
 
Przy odbiorze końcowych urządzeń instalacji naleŜy przedłoŜyć: 
 
-  dokumentację techniczną z naniesionymi ewentualnymi zmianami i uzupełnieniami dokonanymi 
   w czasie budowy, 
-  protokoły wykonanych prób i badań, 
-  świadectwa jakości, wydane przez dostawców urządzeń i materiałów podlegających odbiorom 
   technicznym, a takŜe niezbędne decyzje o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, 
-  instrukcje obsługi. 
Z kaŜdego odbioru i próby ma być sporządzony protokół, który jest ewidencjonowany i 
przechowywany wraz z dokumentacją budowy. 
 
 
 
 
 
 
 

 


